

上半年全省经济运行 总体平稳 稳中有进 质效提升

7月26日,陕西省统计局发布数据表明,上半年全省经济运行呈现总体平稳、稳中有进、质效提升的良好态势。根据地区生产总值统一核算结果,上半年,全省实现地区生产总值16257.47亿元,按不变价格计算,同比增长4.3%。分三次产业看,第一产业增加值756.82亿元,增长3.2%;第二产业增加值7914.67亿元,增长5.3%;第三产业增加值7585.98亿元,增长3.5%。

三次产业运行“稳” 居民就业收入“稳”

“随着宏观政策效应持续释放、新质生产力加速发展,二季度以来全省主要经济指标增速持续回升,好于一季度。”陕西省统计局副局长、新闻发言人胡清升就此进行了解读。

他说,三次产业运行“稳”,生产供给持续提升。农业生产稳定运行,夏粮再获丰收,单产292.03公斤/亩,

创历史新高。蔬菜、水果增长较好,生猪出栏降幅收窄。服务业加快恢复。上半年,全省服务业增加值同比增长3.5%,较一季度加快0.5个百分点。物流经济持续恢复,交通运输、仓储和邮政业增加值增长4.4%,铁路、公路运输总周转量较一季度均加快;假期经济相关行业稳定发展,住宿和餐饮业增加值增长4.1%,文化、

体育和娱乐业增长4.4%。

居民就业收入“稳”,民生保障有力有效。随着相关稳就业政策措施相继出台,岗位供给渠道不断拓宽,上半年全省城镇新增就业25.89万人,同比增长0.81%,完成全年任务的64.7%。居民收入稳步增长。上半年,居民人均可支配收入同比增长5.7%,增速居全国第9位。

经济指标位次“进” 经济发展动能“强”

经济增速稳定回升。二季度以来,随着一系列稳增长政策加力显效,规模以上工业增加值、固定资产投资、限上消费品零售额增速均呈现回升向好态势,上半年GDP增速稳定回升,较一季度加快0.1个百分点。

主要指标位次前移。GDP、规上

工业、投资、社会消费品零售总额增速居全国位次均较一季度前移,特别是二季度规上工业增加值增速始终高于全国平均水平;社会消费品零售总额增速反超全国平均水平,居全国第11位,较一季度前移10位,供给端需求端均呈现回升向好的积极态势。

经济发展动能“强”,活力持续提升。市场活力显著增强。上半年新申报入库“五上”单位1398户,增加674户。先行指标走势向好。二季度以来,陕西工业生产者出厂价格降幅逐月收窄,6月下降0.6%,降幅小于全国水平,市场需求逐步回暖。

34条重点产业链产值突破万亿元

上半年,全省规模以上制造业增加值同比增长4.7%,较一季度加快0.6个百分点。汽车制造业强劲复苏,同比增长12.8%,加快7.8个百分点;汽车产量同比增长23.4%,加快15.7个百分点。

转型升级持续推进,重点产业链持续壮大,全省34条重点产业链产值突破万亿元,其中4条产业

链产值过千亿元,智能终端产业链、节能环保产业链、增材制造产业链等8条产业链产值实现两位数增长,产业向“新”向“智”向“绿”转型态势更加明显。代表新质生产力的工业产品保持较快增长,太阳能电池产量同比增长61.7%,新能源汽车增长20.6%,集成电路圆片增长7.2%,新产业新产品日益成

为新的增长点。

“总体来看,上半年我省工业经济展现较强韧性,延续良好增长态势。”胡清升表示,下一阶段要进一步提升技术水平与核心竞争力,狠抓新增产能项目建设,推动重点产业链加快发展,持续巩固能源工业发展优势,深挖非能工业增长潜力,全力推动工业经济持续回升向好。

固定资产投资运行总体平稳

今年以来,我省持续加大政策支持力度,着力推动形成更多实物工作量,固定资产投资运行总体平稳。上半年,全省固定资产投资同比增长2.7%,居全国位次较一季度前移4位。

胡清升说,一方面,政策效应加速释放,相关领域投资明显加快。稳投资政策持续加力,国债、专项债

的发行和使用有力推动了重点领域、重点项目建设;另一方面,高质量项目建设扎实推进,投资结构稳步优化。工业投资加速增长,二季度以来工业投资增速逐月加快,上半年同比增长14.2%,较一季度加快2.2个百分点。民间投资增势良好,年内增速持续好于投资整体水

平,上半年增长8.0%,占全部投资的41.6%,占比较一季度提高0.7个百分点,全社会投资信心和投资活力逐步增强。民生领域投资增长较快,上半年,全省教育、交通运输、生态保护和环境治理等民生领域保持较高资金保障水平,有效发挥投资补短板惠民生的关键作用。

促消费政策效果明显 升级类消费增势强劲

今年以来,我省聚焦恢复和扩大消费,出台一系列扩大消费政策措施,多措并举激发消费活力,随着政策逐步落实落地,居民消费需求持续释放,消费规模不断扩大。上半年,全省消费市场实现较快恢复,社会消费品零售总额同比增长4.6%,较一季度加快2.1个百分点,其中限上消费品零售额增长5.4%,

加快4.5个百分点。“促消费政策效果明显,升级类消费增势良好。在消费品以旧换新和新能源汽车补贴政策的刺激下,以新能源汽车、绿色智能家电为代表的升级类消费增势强劲。”胡清升说,上半年,全省新能源汽车零售额同比增长79.2%,较一季度加快55.1个百分点。“总体来看,上半年我省消费市

场加速回暖,恢复向好的态势不断加固。”在胡清升看来,下一阶段,要进一步深入落实促消费增长三年行动方案,继续加快释放消费品以旧换新政策效应,积极培育消费新业态新模式新产品,持续提振大宗消费,激发有潜能的消费,不断挖掘释放乡村消费潜力,着力巩固消费回升向好势头。 本报记者 张维

延安: 聚焦建设全国苹果高质量发展先行区

7月26日,省政府新闻办举办“深化‘三个年’活动、推动高质量发展”系列主题新闻发布会。延安市委副书记、市长严汉平介绍,上半年延安市生产总值增长6.3%,固定资产投资增长7.6%,规上工业增加值增长8.7%,地方财政收入增长6.4%,城乡居民人均可支配收入分别增长4.4%、7.9%。

>>> “小苹果”变成群众致富“金苹果”

“聚焦建设全国苹果高质量发展先行区,‘小苹果’变成群众增收致富的‘金苹果’。”严汉平介绍,延安是世界苹果最佳优生区,通过抢抓部、省支持建设全国苹果高质量发展先行区机遇,坚定不移发展苹果产业,2023年延安市苹果种植面积达到332.8万亩,占全省的1/3、全国的1/9,产量464.4万吨,全产业链产值506.7亿元。

严汉平介绍,延安市坚持标准化生产提品质,建成全国最大的苹果种质资源圃,标准化种植基地占

总面积的94%,成为全国集中连片规模最大的优质苹果种植基地。建成延安智慧物流园区,智能选果线达到105条,冷库储能167万吨,实现了苹果“全年供”和“次日鲜”。

打造特色品牌拓市场。“洛川苹果”品牌价值达到829.16亿元,位居全国水果类价值榜首。延安苹果在全国中高端市场占有率达到68%,畅销中东、欧盟等30多个国家和地区,培育引进自然搭档等苹果电商企业549家,线上销售额突破44亿元。

>>> “圣地蓝”成为延安新名片

延安市聚焦建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,“圣地蓝”成为新名片。

严汉平说,延安市抢抓黄河“几字弯”攻坚战和“三北”防护林工程六期等重大机遇,持续推动国土绿化,巩固提升退耕还林成果,森林覆盖率达到53.07%,植被覆盖度达到81.3%。2023年治理水土流失面积890平方公里,水土保持率达到52.96%,获批全国水土

保持高质量发展先行区。

“我们做好3棵5000年以上古柏保护,对18.8万棵古树名木实行分级分类挂牌保护。”严汉平介绍,以华北豹、褐马鸡等为代表的陆生野生动物达264种,生物多样性持续恢复。2023年延安市城区空气质量优良天数323天,连续四年进入国家达标城市行列。2023年万元GDP二氧化碳排放量较2020年下降14.94%。

>>> 上半年谋划在库项目985个

今年上半年,延安市推动一大批重点项目加快建设。社会资本、产业和制造业项目投资分别增长15.02%、18.9%、36.1%。同时,项目建设全面提速。今年一季度重点项目开工率达到68.4%,创历史新高。

延安市发展和改革委员会主

任刘凯介绍,今年上半年,延安市谋划在库项目985个、总投资6562亿元;储备在库项目657个、总投资3333亿元,储备项目数量和投资规模分别达到开工项目的2.88倍和2.61倍。延安市省级谋划、储备项目数量连续5个月位居全省第1位。 本报记者 张维

深化“三个年”活动 推动高质量发展

中央财政紧急下达6600万元 支持汛期水毁公路应急抢通

据新华社电 记者26日从财政部了解到,针对近期发生的陕西商洛市山洪导致丹宁高速水阳段公路桥梁垮塌、四川雅安市山洪泥石流灾害,以及四川盆地、黄淮流域、江淮流域等地区因强降雨引发的洪涝、地质灾害,财政

部、交通运输部紧急下达资金6600万元,用于支持陕西、四川、河南、山东、重庆、江苏等6个省(市)全力开展公路损毁和阻断的应急处置,确保公路基础设施安全度汛,切实保障人民生命财产安全。

陕西财政紧急预拨5000万元 支持宝鸡商洛等市应急抢险救灾

本报讯(记者王嘉)7月26日,记者从省财政厅获悉,省财政紧急预拨5000万元支持宝鸡、商洛等市应急抢险救灾。

近期,陕西出现大范围强降雨,宝鸡、商洛等地受灾严重。为做好全省防汛救灾财政保障工作,省财政厅印发《关于全面做好防汛抗旱救灾资金保障和监管工作的通知》,要求各级财政部门深刻认清当前防汛抢险救灾形势的

严峻性、复杂性和紧迫性,坚决扛起防范化解重大灾害风险政治责任,强化救灾资金统筹和监督管理,加强协调配合形成救灾工作合力,以“时时放心不下”的责任感,全力做好应急救援经费保障工作。

下一步,省财政厅将毫不松懈绷紧“防汛救灾”这根弦,全面加强救灾资金保障,助力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

国家网络身份认证公共服务管理办法 向社会公开征求意见

据新华社电 公安部、国家网信办等研究起草了《国家网络身份认证公共服务管理办法(征求意见稿)》,并于26日向社会公开征求意见。

起草说明指出,国家组织建设网络身份认证公共服务基础设施,旨在建成国家网络身份认证公共服务平台,形成国家网络身份认证公共服务能力,为社会公众统一签发

“网号”“网证”,提供以法定身份证件信息为基础的真实身份登记、核验服务,达到方便人民群众使用、保护个人信息安全、推进网络可信身份战略的目标。

基于国家网络身份认证公共服务,自然人在互联网服务中依法需要登记、核验真实身份信息时,可通过国家网络身份认证APP自愿申领并使用“网号”“网证”进行非明文登记、

核验,无需向互联网平台等提供明文个人信息。由此,可以最大限度减少互联网平台以落实“实名制”为由超范围采集、留存公民个人信息。

征求意见稿明确使用“网号”“网证”进行网络身份认证方式,并对“网号”“网证”的申领条件、公共服务的使用场景、法定身份证件范围、数据和个人信息安全保护义务等基础性事项作出规定。